#### 水利部对海南省启动 洪水防御 级应急响应

据新华社北京8月17日电(记 者 杨思琪 魏弘毅) 记者从水利部获 悉,水利部17日对海南省启动洪水防 级应急响应。

针对可能出现的汛情,水利部要 求地方水利部门和相关流域管理机构 密切关注雨水情和汛情发展变化,加 强监测预报预警和会商研判,科学精 细调度水工程 ,强化堤防巡查防守 ,切 实落实水库及在建工程安全度汛措 施 病险水库原则上一律空库运行 ,做 好中小河流洪水和山洪灾害防御 ,及 时提醒地方政府和有关部门做好危险 区人员转移,做到应转尽转、应转早 转、应转快转 ,确保人民群众生命财产

## 神舟二十号航天员乘组 完成第三次出舱活动

据新华社北京8月15日电(记 者 厉彦辰) 8月15日22时47分 经 过约6.5小时的出舱活动,神舟二十号 乘组航天员陈冬、陈中瑞、王杰密切协 同 ,在空间站机械臂和地面科研人员 的配合支持下 圆满完成既定任务 出 舱航天员陈冬、王杰已安全返回问天 实验舱 出舱活动取得圆满成功。

出舱活动期间,航天员陈冬、王杰 完成了空间站空间碎片防护装置及舱 外辅助设施安装、舱外设备设施巡检 等任务。航天员陈冬已完成6次出舱 活动,成为目前在舱外执行任务次数 最多的中国航天员。

## 贵州发现新物种 大娄山绣线梅

据新华社贵阳8月16日电(记 者 李黔渝) 科研人员在贵州大沙河 国家级自然保护区发现一种匍匐藤本 植物。经研究证实,该物种为蔷薇科 绣线梅属新物种 ,是该属目前已知的 唯一一种藤本植物。研究人员将其命 名为 大娄山绣线梅 成二研究成果 于 15 日发表在国际植物分类学期刊 《植物钥匙》上。

论文通讯作者和团队负责人、贵 州大学林学院教授安明态介绍 烧线 梅属植物目前在全世界记录的有 18 种 ,中国有10种 ,主要分布于中国西 南地区。绣线梅属是蔷薇科下的一个 小类群 ,最近一次发表新物种是在35 年前。长期以来,绣线梅属被记录为 直立灌木,大娄山绣线梅 的发现打 破了这一认知 ,丰富了其物种与遗传 多样性。

## 全国青少年科技创新 大赛聚焦 真问题 强调 真实践

据新华社呼和浩特8月15日电 (记者 温竞华 侯维轶) 第39届全国 青少年科技创新大赛8月15日在内蒙 古呼和浩特开赛。本届大赛在赛制、 内容等方面进行了大量改革和创新, 聚焦 真问题、强调 真实践 强化对 青年创新人才的持续托举。

据介绍,本届大赛将首次举办现 场科技挑战任务 ,围绕国家科技战略 和科研产业一线 真问题 设计任务 , 并按青年组和少年组分别设置考察点 和评价标准。

#### 重点

# 全国铁路建设再推进 前7月完成固定资产投资4330亿元

据新华社北京8月16日电(记者 樊曦) 初秋时节 ,江苏泰州 ,沪渝蓉高铁 通泰扬特大桥建设现场机械轰鸣,来自 中铁十一局的建设者穿梭忙碌,全力推 进管段内851榀箱梁架设施工。通泰扬 特大桥全长 172.9 公里 "跨越江苏南通、 泰州、扬州三市 ,是沪渝蓉高铁全线控制 性工程。

今年以来,我国多地铁路项目建设 优质高效推进。记者 16 日从中国国家 铁路集团有限公司获悉,今年1至7月, 全国铁路完成固定资产投资4330亿元, 同比增长5.6%,为我国经济持续回升向 好注入了新动能。

国铁集团有关部门负责人介绍,今 年以来,国铁集团积极服务国家重大战 略和区域经济社会发展 发挥国铁企业 在规划、技术、管理等方面的优势 聚焦 国家 十四五 规划纲要102项重大工程 中的铁路项目 高质量推进铁路规划建 设和铁路老旧设备更新改造,有效发挥 了对全社会投资的拉动作用。近期,沪 渝蓉高铁武汉至宜昌段等项目进入联调 联试阶段。

与此同时,在建工程项目顺利推 进。各参建单位严格落实施工安全措 施 强化工程质量管控 多个铁路建设项 目取得重要进展。

## 文化

## 中央广电总台 心连心 艺术团赴西藏开展慰问演出

据新华社北京8月16日电(记者 罗晨)在庆祝西藏自治区成立60周年 之际 ,中央广播电视总台 心连心 艺术 团近期赴西藏开展慰问演出 通过展示 西藏的自然风光、历史人文、开放发展、 民族团结之美,展现西藏自治区成立60 年来取得的全方位进步和历史性成就, 彰显西藏各族儿女团结奋进新时代新征 程、谱写中国式现代化西藏新篇章的信 心和决心。

据介绍,本次慰问演出以 幸福新 西藏 为主题,以西藏60年发展的见证 者和建设者的故事作为创作支点,为西 藏各地群众送去歌曲、舞蹈、器乐等多 种形式的文艺节目。艺术团走进南山 公园、拉鲁湿地、八廓古城、青稞田间, 将表演融入工作和生活场景,与援藏干 部、护林人、 高原戍边模范营 官兵、川 藏铁路工人等深入交流互动。

此外 ,艺术团还丰富慰问形式 ,在日 喀则青少年科学院与学生们共上一堂探 月科普课,在拉萨贡嘎国际机场和民航 从业者为旅客送上一场快闪活动,在拉 萨街头通过器乐和服饰秀展现西藏民族 服饰,在林芝嘎拉村用曲艺形式帮助当 地果农展开一场别开生面的直播带货。



## 河南辉县:太行深处绝壁峡谷引游客

8月16日 游客在河南万仙山景区郭亮村 绝壁长廊 上游玩。

进入暑期以来,河南万仙山景区迎来旅游高峰。位于太行山深处的河南省辉 县市万仙山景区红岩绝壁大峡谷景色壮美,以雄、壮、险、奇为特色,吸引游客前来 新华社记者 朱祥 摄

### 星空有约

# 水星迎西大距,黎明时分显露直容

据新华社天津8月17日电(记者 周润健) 8月 星空剧场 又上新了。8 月19日 水星将迎来西大距。天文科普 专家表示,今年水星共有3次西大距,本 月的西大距是观测条件最好的一次。在 本次大距前后的几天清晨,如果天气晴 好,感兴趣的公众有望一睹这颗贴近太 阳、平时难得一见的行星。

在肉眼可见的太阳系5颗行星中, 水星是最难观测的一颗。主要原因在 于 水星是距离太阳最近的行星 从地球 上看 ,它和太阳也是挨得很近 ,几乎与太 阳同升同落 ,常被太阳的光掩盖。

那么 什么时候可以观测水星?在一 个会合周期里 从地球上看 ,当水星与太 阳的张角最大 即 大距 时 是观测水星

的最佳时机。大距分为东大距和西大 距。东大距前后 水星在黄昏时分的西方 低空出现 西大距前后 水星在黎明时分 的东方低空出现。中国天文学会会员、天 津市天文学会理事杨婧说。

水星运行速度很快 ,围绕太阳运动 一周仅需88天。每次大距时,水星的观 测条件也不一样。

本次大距观测条件不错 ,日出时水 星的地平高度约18度 ,亮度0等。 有条 件的公众如果借助天文望远镜观测 泛 会发现水星呈月牙形 约40%的圆面被 太阳照亮。杨婧说。

杨婧同时表示,观测水星不限于19 日。前后几天,水星的高度变化不大,都 有机会观测到。

## 电影《南京照相馆》 扣动美国纽约观众心弦

据新华社纽约8月15日电(记 者 刘亚南) 电影《南京照相馆》15日 开始在美国和加拿大主要城市的约 250 家影院正式上映。这部以 1937 年南京大屠杀为历史背景的电影凭借 真实的情节和演员精湛的演技在美国 纽约观众中引起强烈反响。

多名美国人士当天在观影后对新 华社记者表示,这部电影感人至深,又 具有现实意义 ,让他们更多地了解日 本侵华战争历史中最黑暗的一部分 见证中国人民为了正义与和平而付出 的牺牲与抗争。

18岁的美国女青年伊莎贝尔对 记者说,影片反映的中国人民遭受的 浩劫让她无比痛心。她认为所有人都 应该看看这部影片并从中获得教益。

# 第31届萨拉热窝 电影节开幕

据新华社萨拉热窝8月15日电 (记者 殷晓圣) 第31 届萨拉热窝电 影节8月15日晚在波黑国家大剧院开 幕,来自近60个国家和地区的250多 部影片参展。

开幕当晚,波黑导演迪诺·穆斯塔 菲奇执导的黑色喜剧电影《亭》在萨拉 热窝老城露天影院全球首映。穆斯塔 菲奇在首映礼前说:对本土创作者而 言,没有比在萨拉热窝电影节上映自 己的电影更大的荣誉了。

本届电影节将持续至8月22日。 其间,有50部影片进入角逐 萨拉热 窝之心 官方大奖的竞赛单元。

## 巴基斯坦暴雨 已致225人死亡

据新华社伊斯兰堡8月16日电 (记者 杨恺) 巴基斯坦国家灾害管理 局16日说,过去48小时内,强季风暴 雨引发的山体滑坡和山洪等灾害已造 成225人死亡。

巴国家灾害管理局说,西北部开 伯尔 - 普什图省受灾最为严重 ,暴雨 和山洪造成 211 人死亡 ;在北部吉尔 吉特 - 伯尔蒂斯坦地区 5人在暴雨 中丧生 在巴控克什米尔地区 降雨引 发的灾害造成9人死亡。

巴基斯坦总理办公室在一份声明 中表示 ,总理夏巴兹 15 日召开紧急会 议 指示国家灾害管理局局长加强与 地方政府协调 要求灾害管理部门立 即优先调运帐篷、药品、食品等紧急救 援物资,并将受灾地区被困居民和游 客转移至安全地点。

### 体育

## 男篮亚洲杯:中国男篮 时隔十年再度闯入决赛

据新华社沙特阿拉伯吉达8月 16日电(记者 罗晨) 8月16日 在沙 特阿拉伯吉达进行的男篮亚洲杯半决 赛中,中国男篮以98:84战胜新西兰 队 ,继2015年在主场夺冠后 ,时隔10 年再度闯入亚洲杯决赛。

中国队队长赵睿拿下全场最高的 24分,中国队共有5人得分上双。赵 睿在第四节两记神奇的三分,为中国 队的胜利奠定了基础。比赛临近终场 赵睿被换下后 ,眼看胜利在望 ,他流下 了激动的泪水。